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                         武汉科技大学 

2006 年硕士研究生入学考试试题 

（参考答案） 

课程名称：矿 业 运 筹 学                                        
                                                                    
1. 某矿山公司计划在 1 月至 4 月从事某种矿产品的营销，已知该产品允许的最
大库存量为 800t，营销活动开始时已有 2000t产品库存。预测报告表明该产品 1
月到 4月的进价和售价如下表。若不计库存费用，问应该如何安排进货量和销售
量使该公司能获得最大利润（设 4 月底库存量为 0）。试建立该问题的线性规划
模型（不求解）。                                  （15分） 

月    份 1 2 3 4 

进价（百元/t） 10 9 11 15 

售价（百元/t） 12 9 13 17 

解：设 ix 、 iy 分别表示第 i个月的进货量和售货量（ 4,3,2,1=i ），则有： 

44332211 15171113991012max xyxyxyxyZ −+−+−+−=  

..ts    800200)( 11 ≤+− xy  

800]200)[()( 1122 ≤+−+− xyxy  

800]}200)[(){()( 112233 ≤+−+−+− xyxyxy  

0]}200)[(){()()( 11223344 =+−+−+−+− xyxyxyxy  

)4,3,2,1(0, =≥ iyx ii  

整理后有： 44332211 15171113991012max xyxyxyxyZ −+−+−+−=  

..ts    60011 ≤− xy  

6002121 ≤−−+ xxyy  

600321321 ≤−−−++ xxxyyy  

20043214321 =++++−−−− xxxxyyyy  

)4,3,2,1(0, =≥ iyx ii  

 

2. 有线性规划模型：   21 23max xxz +=            

..ts   42 21 ≤+− xx  

1223 21 ≤+ xx  

321 ≤− xx  

0,0 21 ≥≥ xx  

（1）用单纯形法求解；                                      （10分） 

（2）写出其对偶问题；                                       （5分） 

（3）求解对偶问题。                                        （10分） 

解：（1）用单纯形法求解：                                        

原模型标准化为： 21 23min xxz −−=′    

..ts   42 321 =++− xxx  

1223 421 =++ xxx  
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3521 =+− xxx  

0,,, 54321 ≥xxxxx    

则求解过程为： 

Cj -3 -2 0 0 0 

CB XB x1 x2 x3 x4 x5 

b 

0 x3 -1 2 1 0 0 4 

0 x4 3 2 0 1 0 12 

0 x5 1
* 

-1 0 0 1 3 

σj -3 -2 0 0 0 0 

0 x3 0 1 1 0 1 7 

0 x4 0 5* 0 1 -3 3 

-3 x1 1 -1 0 0 1 3 

σj 0 -5 0 0 3 9 

0 x3 0 0 1 -1/5 8/5* 32/5 

-2 x2 0 1 0 1/5 -3/5 3/5 

-3 x1 1 0 0 1/5 2/5 18/5 

σj 0 0 0 1 0 12 

0 x5 0 0 5/8 -1/8 1 4 

-2 x2 0 1 3/8 1/8 0 3 

-3 x1 1 0 -1/4 1/4 0 2 

σj 0 0 0 1 0 12 

 ∴ 该问题有无穷多最优解  



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5/3
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*
=12 

（2）其对偶问题为： 

321 3124min yyyw ++=   

..ts   33 321 ≥++− yyy  

222 321 ≥−+ yyy  

0,0,0 321 ≥≥≥ yyy  

（3）用对偶单纯形法求解对偶问题有： 

Cj 4 12 3 0 0 

CB YB y1 y2 y3 y4 y5 

b 

0 y4 1 -3 -1* 1 0 -3 

0 y5 -2 -2 1 0 1 -2 

σj 4 12 3 0 0 0 

0 y3 -1 3 1 -1 0 3 

0 y5 -1 -5* 0 1 1 -5 

σj 7 3 0 3 0 -9 
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0 y3 -8/5 0 1 -2/5 3/5 0 

-2 y2 1/5 1 0 -1/5 -1/5 1 

σj 32/5 0 0 18/5 3/5 -12 

∴ 对偶问题最优解为  Y
*
=(0,1,0)

T；W
*
=12 

3. 某经济问题求极小化过程中，用单纯形法迭代简化的表格如下，假定无人工

变量，对 6个未知数 ),,,,,( 654321 aaaaaa 的约束条件选择填空，使以下说法为真。  

                                                （每问 3分，共 15分） 

XB x1 x2 x3 x4 x5 x6 b 

x3 4 a1 1 0 a2 0 a4 

x4 -1 -5 0 1 -1 0 2 

x5 a3 -3 0 0 -4 1 3 

σj a5 a6 0 0 3 0  

（1）现行解有无穷多最优解。（  ） 

 A. 0,0 或,0,0 1654 >==≥ aaaa ； B. 0,0 54 >≥ aa ,或 0,0 16 >> aa ； 

C. 0,0 54 << aa ,或 0,0 16 >> aa 。 

（2）现行解不可行。（  ） 

A. 04 >a ；       B. 04 <a ；      C. 4a 为任意数。 

（3）一个约束有矛盾。（  ） 

A. 0,0,0 214 ><< aaa ；B. 0,0,0 214 <>< aaa ；C. 0,0,0 214 ≥≥< aaa 。 

（4）现行解是退化的基本可行解。（  ） 

A. 04 >a ；       B. 04 <a ；      C. 04 =a 。 

（5）现行解是唯一最优解。（  ） 

A. 0,0,0 654 >>≥ aaa ；B. 0,0,0 654 ==≥ aaa ；C. 0,0,0 654 <<≥ aaa 。 

解：（1）A；  （2）B；  （3）C；  （4）C；  （5）A。 

 

4. 求解整数规划问题：   21 85max xxz +=  

                          s.t.   621 ≤+ xx  

                               4595 21 ≤+ xx  
 
 

0, 21 ≥xx 且为整数。            （15分） 

解：原问题用图解法求解过程为： 
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X*=(0,5)∴
T； Z*=40 

5. 用 最 速 下 降 法 求  211

2

2

2

1 242)(min xxxxxXf −−+= ， 取 初 始 点 为

TX )1,1()0( = 。（迭代一次即可）                                 （15分） 
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)21)(41(2)41(4)21(2)41( 000

2

0

2

0 λλλλλ −+−+−−++=  

)(32040 00

2

0 λϕλλ =−−=  

令 02080)( 00 =−=′ λλϕ  

  ∴
4

1
0 =λ  

因此得   
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4595 21 =+ xx  
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  ∴ 此时精度为： 
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6. 某矿山新来 8名工人，拟分给 3个采掘队，每个采掘队最多只分 5名工人。

各采掘队得到新工人后产量增加量如下表。问如何分配新工人才能使总产量增

加最大？试建立其动态规划求解模型（可不求解）。              （15分） 

           增加人数 
作业班组 0 1 2 3 4 5 

第一采掘队 

第二采掘队 

第三采掘队 

0 

0 

0 

16 

10 

12 

25 

14 

17 

30 

16 

21 

32 

17 

22 

33 

17.5 

22.5 

解：根据题意，原问题用动态规划求解模型为： 

（1）按采掘队分为 3阶段，K=（1，2，3，4），k=4为终了阶段； 

（2）xk：第 k阶段初拥有待分配新工人数； 

有：X1={8}，X2={8,7,6,5,4,3}，X3={5,4,3,2,1,0}，X={0}。 

（3）uk：第 k阶段分配给第 k采掘队的新工人数； 

有：U1={0,1,2,3,4,5}，U2={0,1,2,…,x2}( x2 ≤ 5)；U2={ x2-5,…,5}( x2>5)，

U3={x3}。 

（4）状态转移方程： kkk uxx −=+1 ；        

（5）阶段指标：见表，如： 14)2,3(2 =d  ； 12)1,2(3 =d n 

（6）递推方程： { })(),(max)( 11 ++∈
+= kkkkk

Uu
kk xfuxdxf

kk

 

（7）边界条件： 0)( 44 =xf 。 

 

7. 求下图所示 v1至 v6的最大流。弧边数字为 ijc 。                （15分） 
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解：用 Ford-Fulkerson方法求解。 

   （1）设初始流为 0，则寻找可扩充路（增广链）的标号过程如下： 

 

（2）调整流量，继续标号有： 

 

（3）调整流量，继续标号有： 

v4 4,3 
v2 

v6 

v5 v3 

2,0 

5,3 

3,0 
1,0 

2,0 
5,0 

 1,0  

3,3 

v1 (+v5,2) 

(-,�) 

(+v1,5) (+v3,2) 

4 

1 

v3 

v6 

v5 

v4 

2 

5 

3 
1 

2 
5 

3 

v1 

v2 

(+v2,3) 

v4 
4,0 

(+v1,3) 

v2 

v6 

v5 v3 

2,0 

5,0 

3,0 
1,0 

2,0 
5,0 

 1,0 

3,0 

v1 

(+v4,3) (-,�) 
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（4）由图所示，标号过程进行不下去，即不存在 v1-v6的可扩充路（增广链），

根据可扩充路（增广链）定理，图示流即为最大流，maxQ=5。 

 

8. 写出求解网络最小费用最大流问题的算法步骤。               （15分） 

解：设 ),,( ijijij afc 分别表示（容量，流量，费用），最小费用最大流问题的算法

步骤为： 

（1）给定初始可行流{ } 0)0( =ijf ，迭代后得{ })(k

ijf ； 

（2）构造费用有向图（流增量图） )( )(k

ijfW ，设 )( )(k

ijfW 中弧得权 ijw 为： 
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ji f
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w  

其中 ∞=ijw 的弧可以去掉； 

（3）求 )( )(k

ijfW 中 v1至 vn的最小费用路（可扩充路）P； 

（4）在最小费用路（可扩充路）P上调整流量 
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式中 { })(min),(minmin )()( k

ij
P

k

ijij
P

ffc
−+

−=θ  

（5）重复（2）~（4）步，找不到 v1至 vn的最小费用路（可扩充路）P时，

则得到最小费用最大流，迭代结束。 

 

9. 某矿山需决定选择三种露天作业方式：A1、A2、A3 。不同作业方式的收益（元）

主要取决于天气（见下表），要求： 

（1）用不确定型决策方法，决定种哪一种作业方式。           （8分） 

（2）如天气预报给出好天气的概率为 0.3，中等天气的概率为 0.4，坏天气

的概率为 0.3，用风险型决策方法决定种哪一种作业方式。     （8分） 

v4 4,3 
v2 

v6 

v5 v3 

2,2 

5,3 

3,0 
1,0 

2,2 
5,2 

 1,0 

3,3 

v1 

(-,�) 

(+v1,3) 
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（3）假定事先能以 500元购买到准确的天气预报，该矿山应买这个预报吗？ 

                                                  （4分） 

收益          自然状态 

策略 好天气 中等天气 坏天气 

A1 25000 18000 10000 

A2 30000 12000 8000 

A3 20000 16000 12000 

解：（1）用不确定型决策方法 

 

等可能准则： =














∑

n

d
j

ij

max { } 1766616000,16666,17666max =   

 ∴ 1* A=α   

乐观准则： { }=ij
j
dmaxmax { } 3000020000,30000,25000max =   

 ∴ 2* A=α  

悲观准则： { }=ij
j
dminmax { } 1200012000,800010000max =，    

 ∴ 3* A=α  

后悔值准则： 

后悔值矩阵为：

















=′
0200010000

400060000

200005000

D   

则  { }=′
ij

j
dmaxmin { } 500010000,6000,5000min =  

  ∴ 1* A=α   

（2）用风险型决策方法（最大期望收益）的决策树为： 
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  ∴ 1* A=α ， 17700)( 1 =AE  

（3）购买到准确的天气预报分析 

完全情报的期望收益为 

 

则完全情报的价值=完全情报的期望收益-最大期望收益 

=19800-17700=2100 

∴该矿山应以 500元购买准确的天气预报。 

 

 

（答题毕） 

○1  

2 

△12000   

△25000   

△30000   

△20000   

△18000   

△12000   

△16000   

△10000   

△8000   

·¸¹
0.3­º¸¹

0.4»¸¹
0.3 A1

A2

A3

18000   

30000   

12000   

19800   

3 

4 

A1

A1

A2

A2

A3

A3

○2  

1 

○4

○3

△12000   

△25000   

△18000   

△10000   

△30000   

△12000   

△8000   

△20000   

△16000   

·¸¹
0.3

·¸¹
0.3

·¸¹
0.3

­º¸¹
0.4

­º¸¹
0.4

­º¸¹
0.4

»¸¹
0.3

»¸¹
0.3»¸¹

0.3

A1   

A2   

A3   

16200   

17700   

16000   

17700   


